

ЛАПИЦКАЯ МАРИЯ АФАНАСЬЕВНА



Родилась 15.05.1926 года в д. Большие Стрелки (теперь – Великие Стрелки) Городецкого сельсовета Рогачёвского района Гомельской области.

Шелёгкая жизнь в довоенной деревне, репрессии в отношении деда и отца заставили ребёнка повзрослеть раньше времени. В возрасте 13 лет Мария Афанасьевна уже работала на колхозной свиноферме наравне со старшими. В 1933 году все имущество отобрали, дом перевезли в Рогачев, через некоторое время отца сослали в Сибирь, откуда он вернулся спустя три года с подорванным здоровьем и отмороженным пальцем на левой руке. После жили в Краснице. Родители работали в колхозе. Там и застала их семью Великая Отечественная война. Марии Афанасьевне было 15 лет. Отца сразу призвали на фронт. Мама пекла хлеб и сушила сухари партизанам, а сама Мария Афанасьевна стала партизанской связной. Однажды под покровом ночи Марию забрала из дома комиссар партизанского отряда Татьяна Корниенко. Девушка выполняла партизанские поручения в отряде, а позже прошла обучение и стала санинструктором. Ухаживая за ранеными, не жалела сил, хоть порой приходилось, сжимая зубы, бороться со страхом...

Из военной жизни Марии Федоровне особенно запомнилось освобождение Рогачева.

– Наши воины выгнали фашистов из города. Вокруг много убитых было. А у меня в Рогачеве родные жили, и я побежала по Колхозной улице, где был сад и дом моего дяди. Бегу из последних сил, плачу, вся грязная, страшная... Вижу – погреба закрыты плотно и вместо замков проволокой толстой закреплены в них двери. Я два погреба открыла, а там – рогачевцы. Голодные, измученные. Много детей. Их немцы заперли. Некоторые люди не могли идти – выползали... А одна женщина стала целовать мои грязные кирзовые сапоги от радости, что выбралась на свободу.

В ноябре 1943 года партизанская бригада объединяется с частями Красной Армии. Мария становится санинструктором 169-й стрелковой дивизии. И на освобождении родного города не закончилась война для Марии Лапицкой. Она пошла со своей 10-й Журавичской партизанской бригадой дальше. Участвовала в освобождении Бобруйска, Бреста, дошла до Берлина... И, кто знает, может быть на стене рейхстага сохранилось и ее имя.



Белорусский национальный технический университет

Управление по воспитательной работе с молодежью

Выставка "История Великой
Отечественной войны в лицах"

А. И. Шутова

**ЛАПИЦКАЯ
МАРИЯ АФАНАСЬЕВНА**

Минск БНТУ 2021